# 福建春节期间疫情防控这么做!

1月29日,福建省新冠肺炎疫 情联防联控工作第三十场新闻发 布会在福州举行,介绍福建省冬 春季,特别是春节期间疫情防控 工作有关情况。

省商务厅

### 落实落细商贸领域疫情防 控各项措施

福建组织各地商务主管部门加大对商场超市、农贸市场、餐饮服务单位、展览活动等疫情防控技术指南的宣传力度,加强人员聚集公共场所"扫码、测温、戴口罩、不聚集"和定期通风清洁消毒等疫情防控措施,加强员工卫生健康防护,做好从业人员健康知识普及宣传。通过明查暗访,督促各地做好商贸领域疫情防控工作。

同时,严格落实进口冷链食品全检测、全消毒、全追溯"三全"管理,消毒证明、核酸检测证明、追溯证明、人境货物检验检疫证明"四证"不齐的不准上市,防止未经过预防性全面消毒处理的进口冷链食品进入市场。

岁末年初,针对疫情新变化,

及时叫停各地原已计划举办的人员聚集性节庆、年庆活动,动员商贸企业停办公司尾牙宴等。

### 省文化和旅游厅 **严控人员聚集,落实防控要求**

福建按照"限量、预约、错峰" 要求,推动旅游景区、互联网上网服务营业场所、娱乐场所和剧院等文旅经营场所有序开放;要求各文旅经营场所接待量不超过最大承载量或座位数的75%,并根据宴会厅、会议室、餐饮区域、包(房)间情况科学安排消费者人数

福建春节期间将严控群众性 文旅活动,严格审批监管营业性 演出、展览展示、旅游宣传推介等 活动,暂不举办大型文旅活动,暂 缓新批涉外、涉港澳台营业性演 出活动;督促活动主办方严格控 制人流,不符合疫情防控和安全 要求的活动不得举办。

督促福建各文旅经营场所做 好定时消杀、测量体温、佩戴口罩 和查验健康码等工作,并要求旅 行社在交通、住宿、餐饮、游览和 购物场所等方面落实疫情防控要 求,加强疫情防控提示提醒,引导游客做好个人防护;要求网吧、 KTV和剧院等对电脑、键盘、鼠标、手持话筒、点歌系统和桌椅做到一客一消毒;指导星级饭店加强顾客健康信息登记制度,对客房日用品实行"一客一换一消毒";要求旅游景区在出人口、重要参观点等容易形成游客聚集的区域设置专人加强疏导。

及时发布提示,提醒广大游客非必要不安排出境旅游;不要前往国内中高风险地区旅游,并通过权威渠道及时了解并遵守出发地、目的地疫情防控政策。

### 省民政厅 **落实防疫措施,强化应急保障**

当前疫情形势下,福建民政服务机构如何保障老年人、儿童等特殊群体身体健康、平安过节?

#### 一、严格落实6项工作措施

- 1.1月19日起,福建全省民政服务机构实行封闭管理,严格控制非必要人员出入;
- 2.严格组织服务机构工作人 员每月一次核酸检测,目前已累

计检测 3.75 万人次,应检率达 100%;

- 3.严格组织落实新冠疫苗接种,8580名工作人员列入各地保障社会基本运行的关键岗位接种计划名单,3013人已完成接种,占一线护理人员总数的68.8%;
- 4.严格新(返)服务对象和工作人员的人院管理,来自低风险地区的人员须持7日内核酸检测阴性证明、在院单独居住隔离14天、再次经核酸检测无异常后方可人院或上岗;
- 5.严格落实"人物同防",规范 食品、药品、生活用品等各类物资 的消毒和接收管理;
- 6.严格落实日常通风消毒、工作人员出入管理、规范健康观察等防控措施。

#### 二、暂停4类服务

- 1.暂停亲属入院探视;
- 2.暂停服务机构内的聚集性 活动,鼓励实行送餐、分餐;
- 3.暂停接收来自中高风险地 区的新(返)人院人员;
- 4.无住养老年人的日间照料 中心和农村幸福院暂停服务。

(观八闽)

### 27省试行开展门诊费跨省直接结算

国家医疗保障局1日发布消息称,新增山西、内蒙古等15个省区作为普通门诊费用跨省直接结算试点。截至目前,全国已有27个省(区、市)开展普通门诊费用(不含门诊慢特病)跨省直接结算试运行。

新增试点包括山西、 内蒙古、辽宁、吉林、黑龙 江、福建、江西、山东、湖 北、广西、海南、陕西、宁 夏、青海、新疆共计15个 省区,首批开通统筹地区 89个、定点医药机构663 家。

据了解,已办理基本 医疗保险跨省异地就医 住院医疗费用直接结算 的备案人员,同步开通普 通门诊费用直接结算服 务,无需另外备案。其他有异地普通门诊就医需求的人员,按照参保地异地就医管理要求办理异地就医备案,在上述试点地区的试点定点医药机构就医时,可以按照规定直接结算。

据介绍,国家医保服 务平台 APP 提供异地就 医备案功能,22个省份的 170个统筹地区参保人可 以依托国家统一的线上 备案渠道办理备案,同 时,可以在线查询开通普 通门诊试点的统筹地区 和定点医药机构。

为保障参保人员权益,试运行期间直接结算 未成功的费用,仍保留原 有报销渠道。

(新华社)

#### 简讯

### 龙岩城市核酸检测基地建成投用

1月31日,在位于龙岩市第一医院的龙岩城市核酸检测基地内,工作人员正在进行核酸提取操作。龙岩城市核酸检测基地于1月8日建成并投入使用,设有两个PCR

实验室、核酸提取室、高压灭菌室等,配备了世界先进水平的专用设备,各专业区域设置、流程、安全性等均符合规范要求,日检测量最高可达30万份。 (闽西新闻网)

# 市县连线

## 福建厦门上线智能适老医保服务

为提升医疗保障服务适老化程度,向老年人等群体提供看得懂、听得清、使用便捷的"互联网+"智能医保服务,同门市医疗保障局人生推出更具人文。高等人生推出更具人交。高等人人生化功能。

据了解,50岁以上的 医保绑定用户进入"厦门 医疗保障"小程序后,系 统自动识别推荐开启 校模式,并提供一键拨打 12333 医保服务热呈现 能。关怀模式下呈外热线现 长大图标的友好保 界面;好果推荐医保 费、医保缴费、使用证 接查的几项服务;附后 连查的并导航和定 点。同时,服务页面实 均提供语音播报功能。 在家庭代办模式下, 可实现一键分享至微信 聊天,由子女为老人代办 相关医保业务。经相关 授权核验,登记为同一个 家庭"亲情账户"的参保 人,在备案有效期内,可 作为家人的委托代开的 作为家人的委托代开的 保电子凭证(14岁以下使 用儿童医保码)依规办理 就医挂号、医保购药、就 医结算等便捷服务。

(《健康报》)

### 莆田暂停不合理用药医生处方权

莆田市卫生健康委今年健全对医生的不合理用药及不合理检查评价的季度"处分"制度,将对当季度评价扣10分及以上的医生,暂停处方权3个月。

据悉,莆田市卫生健康委推行合理用药合理检查评价记分管理制度。该制度要求每季度组织一次合理用药、合理检查评价工作,对全市二级及以上医疗机构医务人员的药品临床使用(重点点评抗菌药物和辅助用药),门诊处方常见病、多发病静脉输

液治疗,大型仪器检查是 否合理进行评价。

评价实行积分制,每名医生每年15分,扣分标准按类划分,根据医生不合理用药的程度,分为一类、二类和三类错误,是有数,加克进行处罚。出现一类的规范进行处罚。出现一类的两形,并不适宜,并不适宜的,为是对于。出现二类的应证不适宜的,遴选的药品不

(《健康报》)